

公民
态度

2014年6月12日 星期四

编辑：吴志明 组版：陈科 校对：徐文广

放下歧见，为人性光辉喝彩

甬上辣评

在这次事件中，浩口镇纪委书记王林华舍身赴险的表现尤其引人注目，网友聚焦于他，主要是基于他的官员身份。

不能否认，当今社会官员的负面评价较多。其中，有民众自身臆断的因素，也缘于一些官员的行为被社会所诟病。在这样的现实背景下，王林华的表现颠覆了许多人想象中的官员形象，注定为人所热议。

在许多人眼里，官员是作为一个整体而存在的，仿佛他们长着同样的一张脸，而非一个个具体的活生生的人。这样的理念偏差，导致社会对官员存在诸多误读、误解。然而，官场并不是脱离于社会而独立存在的，官员和从事其他职业的人一样，有好就会有坏，有畏危而不畏民、对群众利益冷漠而只想着升

6月10日上午，湖北潜江市浩口镇第三小学内，60岁男子张某潜入一间教室劫持女老师秦开美和52名学生，威胁引爆自制炸弹。秦开美主动要求做人质救出52名学生，随后赶来的浩口镇党委副书记、纪委书记王林华又挺身而出替换出女老师。在谈判无效且男子情绪失控即将点燃爆炸物时，警方狙击手连开4枪，将其击毙。全校千余名师生无人受伤。

(6月11日《东南商报》)

官发财的官员，同样也有畏民而不畏危，敬畏民众、坚守“人民利益高于一切”信念的官员。

事实上，在这次事件中，呈现的是一幅英雄的群像。除了女老师秦开美和王林华，浩口镇党委副书记徐国亮、浩口镇派出所所长蒲平元和另一名民警也曾挺身而出，提出当人质换秦老师，只是均被张某拒绝。

在这样的危急时刻，救人等于拿自己性命作赌注，王林华、徐国亮等不可能有其他利益考量。这样的事实证明，为了群众利益而履险若夷的官员并不稀缺，他们平常在各自的岗位上默默奉献，一旦有需要，则对自己的信念舍命不渝。

不要忘记，他们是官员，同时也是

父亲、儿子、丈夫，背后有家儿老小，在现实中他们的生活大概也不会差，假如没有坚定的信念，不可能放着好好的日子不过，抛下为人父、为人子、为人夫的幸福与责任慷慨赴险。尽管此案细节尚待调查，他们的为官政绩还不明了，但至少此时此刻，他们焕发出的人格力量震撼人心，他们用热血书写了一个挺立的“人”字，一撇一捺，顶天立地。

面对他们，此时此刻如果仍戴着有色眼镜，放不下歧见，只会让偏执淹没理性，让冷漠替代慈悲。

“人可生如蚁而美如神”，作为凡人，我们未必能成为英雄，但至少不应悭吝于赞美英雄，至少应尊敬人性的光辉。

吴志明

●新华时评

生命至上理念 不能因高考而废

山西灵石县两名儿童在高考救护车附近溺亡事件引起热议，反映了人们对于生命与高考关系的思考。比较一致的认识是，高考固然重要，但生命更值得珍视。生命至上理念不能因高考而废。

对两名儿童溺亡，距离仅500米外的高考救护车是否有见死不救的责任，灵石县政府有关方面的回应与网民爆料的“拒绝救援”说法相去甚远。要求排查隐患、开会强调安全等，显然也无法消除公众质疑。

高考不仅是国家选拔人才的重要平台，而且承载着考生及其家庭的太多期望。从上幼儿园开始，高考指挥棒就无处不在。家长和学生十几年的全力投入加上高考的不可替代性，让高考成为“输不起”的一战，由不得人们不重视。采取医疗救护备勤等措施保证高考顺利进行，体现了政府对高考和考生的双重重视。

然而，这一切都不能成为把高考的重要性与人命的珍贵画等号的理由。尊重生命是人类社会的一条底线。为高考提供医疗救护保障，是随时准备救援考生生命。在考场内没有征兆而附近有人命关天的事态时，先去救人理所应当。如果因事先规定的职责而放弃救人，把救人性命摆在规定职责之后，客观上是对生命的漠视。

人们注意到，在生命与高考出现矛盾冲突时，我们的社会往往会产生正能量。江西考生徒手夺刀救人、湖北考生捐献骨髓救人、河北考生为照顾病重父亲放弃高考……这些事例都说明，生命与高考孰轻孰重，人心自有一杆秤。

救护车备勤人员作为高考的保障人员，面对矛盾时作何种选择，结论应该是不言自明的。

新华社记者周畅、姜伟超

热点
聚焦

出租残疾证让制度善意落空

“本人有视力四级残疾证，求可靠单位挂靠，薪金可议。”近日，一些招聘网站登出不少出租残疾证的信息。记者调查发现，一些残障人士即便不到企业上班，只需“挂靠”企业，采取假工作的方式，就可以获得一定收入以及社保。而一些企业为了躲避缴纳残疾人就业保障金，节省开支，也采取“假用工”方式招收残障人。

(6月11日《北京青年报》)

著名社会学家孙立平认为，不管一个制度设计得多么完善，一个缺乏公共精神的人，都会从中发现漏洞；这一点，在“出租残疾证”一事上得到了淋漓尽致的表现。这边厢，企业利用租赁残疾证来规避残疾人就业保障金；那边厢，少数残疾人通过出租残疾证来获取收益，利益合谋让“出租残疾证”成为一种交易，双方各取所需，皆大欢喜。

只不过，“出租残疾证”看似互利共赢，却让制度善意落空。残疾人就业保障金设置的初衷，在于发挥激励机制的作用，扩大残疾人就业的社会支持，帮扶残疾人更好地融入社会。“出租残疾证”用一种作伪的手段切割社会信任，让制度善意在执行过程中大打折扣，没有发挥应有的效力。

对于残疾人来说，劳动就业是走向社



会、参与社会、融入社会的重要渠道。残疾人不仅可以从中获得一定的经济收入和社会保障，还可以使原来已经失去的某些身体机能得到一定程度的修复；更为关键的是，劳动就业构建了残疾人的人生价值和社会认同，避免了残疾人被边缘化和“污名化”。

然而，一边是丰盈饱满的理想，另一边却是空洞乏力的现实。长期以来，残疾人在劳动力市场中饱尝社会歧视之苦，承受社会排斥之痛。诚然，残疾人的社会保障制度还不够完善，救助体系还有缺陷，但最大的痛心不是那些暂时还“无”的制度，而是那些已“有”的制度在执行过程中流于形式，在不少时候“形同虚设”，被一些投机者“钻了空子”。

为什么企业宁可租赁残疾证，也不愿

意招聘残疾人？在发展的语境下，效率成为追逐的目标，资源应该被如何利用，往往取决于哪种利用方式更有效率。企业招聘员工通常也会从利益最大化的角度出发，寻求性价比高的员工。在劳动力供求关系失衡的格局下，企业从利益算计出发，忽视社会责任，于是将残疾人拒之门外。

当“出租残疾证”成为一门生意，残疾人虽然在短期内增加了经济收入，但其脆弱的生存生态并没有得到根本改变。从这个角度上说，加强市场监管，避免“出租残疾证”的弄虚作假固然重要，提升残疾人在就业市场中的机遇和地位才更为关键。说到底，残疾人需要的不仅是“饭票”，更是可以安身立命的“饭碗”。

杨朝清

观点
纵深

如何破解租用残疾证的困局？

国家为了保障、帮助残障人士就业，在《残疾人保障法》中规定，各单位应当按照规定的比例安排残疾人就业，达不到规定比例的，按规定履行保障残疾人就业义务。

这个义务以缴纳残疾人就业保障金的方式实现，各地按照当地情况建立了残保金制度和征收标准。事实上，各地征收标准大致相同。以北京为例，应缴纳的保障金=（上年度在职工总数×1.7%-已安排残疾职工人数）×本地区上年度职工年平均工资×60%。

我们不妨先做一道算术题。2013年，北京市职工平均工资为69521元。按照公式，每少安排一名残疾职工，企业就要缴纳41712.6元，折合每月3476.05元。而2014年，北京市最低工资标准为1400元，显然低于前者。也就是说，只要当年最低工资低于上年度职工年平均工资的百

分之六十，企业以最低工资的标准“租用”残疾证就是“划算”的。

而另一方面，2014年，北京城市低保标准为650元，即使加上《北京市残疾人生活补助办法》给予享受低保待遇残障人士的100元生活补助，也低于最低工资标准。所以，残障人士将残疾证“借给”企业，即使只获得最低工资，不拿低保，也有利可图。

可见，在这场买卖中，残障人士和企业是“双赢”的。那么，为什么我们还会觉得不妥呢？这是因为残障人士保障对于政府而言，不是道简单的算术题。各地政府对保障金的用途并不是直接以补贴方式给残障人士。而是将相关资金用作“广义”保障就业之用，不仅包括用于残障人士的就业服务、职业培训，还用于康复、教育、扶贫等方面。这或许也是保障金高

于最低工资的原因。虚假就业或将使其他方面资金受到影响。

要解决这个悖论，就要在残障人士保障制度上作出全面调整。首先，要完善和打通各项社会保障制度，残障人士较之普通贫困者有着更多的康复等开销，不妨给予残障人士更为普遍的低保待遇或者更高的残障补贴。让残障人士参加工作不丢失其他保障，鼓励其真实就业。

其次，保障金征收标准别以平均工资的百分之六十为基数，而以最低工资为标准，与之前差额部分可以按照企业用工人数以一定比例固定收取。以此方式，鼓励企业实际招用残障人士。

同时，政府也有义务对于残障人士保障投入更多的财政支出，不断减少固定收取的费用，为企业减负，让企业发展和承担社会责任并行不悖。舒锐（法官）

近日，镇海警方接到群众举报，在辖区取缔了两个传销窝点，抓获14名嫌疑人。当事人刘磊，1988年出生，大专学历，老家湖北。去年5月，一名大学同学邀请他去南京玩，刘磊以为只是普通的结伴游玩，欣然应允，结果被骗进传销组织。

(6月11日《东南商报》)

点评：传销之恶，除了违法骗取钱财，还在于破坏社会核心信任关系。我们的社会关系，像是一块石头丢在水面上所推出去的一圈圈波纹，亲朋好友是最核心的圆，传销却不断摧毁这样的信任圆。信任成为社会生活的病灶，有它的一分“功劳”。

6月8日下午，河南确山县，李金生戴着墨镜，握着盲杖走出考场，结束了这场被视为具有里程碑意义的高考。李金生是今年全国唯一一名报名参加普通高考的盲人考生。然而，他却交了两门白卷。有人说，他参加高考是作秀，是对公共资源的浪费；也有人说，权利远比成绩重要。

(6月11日《东南商报》)

点评：盲人参加高考，是少数人的权利，而尊重少数人的权利，是社会进步的一杆标尺，也是在捍卫我们自己的权利。任何人都可能在某个时候成为少数人中的一员，若允许以浪费资源为由剥夺残疾人参加高考的权利，我们的权利也可能为其他借口所剥夺。

近日，一组题为“东莞某米粉厂现场实拍”的照片在网络广为传播，画面中车间工人赤脚踩着米粉，甚至在米粉堆上睡觉……网友直呼“令人作呕”，将其戏称为“臭脚米粉”。记者11日从东莞市获悉，涉事的“道滘同成米制品厂”目前已停业整顿。

(6月11日新华社)

点评：经过整整一晚的辛勤劳动，车间工人们的脸上，终于露出了欣慰的笑容。他们相信，经过踩踏、体压、晾晒、风干，人体独特的气味、睡眠时滴落的口水以及车间里的泥土混合在一起，会让米粉更加洁白细嫩、软滑爽口，为人们增添一道难忘的早餐。

来稿请投邮箱 wj1@cnnb.com.cn